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Exemplo: para o circuito da figura abaixo, determine a corrente elétrica
total da fonte.
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R1 L1
100 Q 1 uH

V1 (10 V)
sine
____C1
1 \F




Impedancias:

Z, =R
Z, = jwL
, ]
S jwC

Lei de Kirchoff:

_Vl +Zli1 +Zgi1 +Zgi1 — 0
Vi =i,(Z; +7Z, +Z3)

. Vl
l, =
YU+ 7, + Z,

V1 (10 V)
sine

R1
100 Q

Z1 , A A QHQZZ

L1
1 uH

Z3

C1
1 uF



Impedancias: Z1 4 A A QEQZZ

Z, =R
R1 L1

Z, = jwlL T\ Vi (oy) 1009 1 pH

Z B 1 sine 73 L 1

Lei de Kirchoff:

] ] ] Sabendo o valor da corrente, qual o valor da
Vi + 24,0 + 251 + 231, =0 tens3o sobre o capacitor?

V1 = 51(21 + 7, +Za) VE =7

. Vl
lq =
Zy +Z, + Zs




Vs =7 I

] R1 L1
Lei de Ohm: 100 Q 1 uH

+\ V1 (10V)
_ . sine
Vs =714 2 z3 C1
— | 1uF

V. = ViZ3
Sl + 7y, + 7,




V, =2

Z1 4 A & 72

R1 L1
Lei de Ohm:
TN\ V1(oy) 100€ 1 uH
— ' sine
Vi =13}, = z3
V. = VIZS
5 =
Podemos relacionar a tensao sobre o Vg _ ZS
capacitor com a tensao de entrada do circuito: xr

(razdo entre V; e V,)

C1
1 uF



FUNC30 de TransFerencia
de um Cirfcuico

Z1 Z2
| ‘#\#\"_|QQQ' : 4

A R1 L1 *1 |
100 Q 1 uH
Vin (entrada) H Vout (saida)
z3_ | e ¢
l 1 WF ‘
" 2
Vout _ ZS

Vo, Z,+7Z,+Z,

Definicao genérica para funcao de
transferéncia de um circuito
(resposta para um sinal de entrada): entrada

saida

= sistema equivalente



Exemplo: para o circuito da figura abaixo, a relagdao entra Ve V,,
determina a sua funcao de transferéncia.

Z1 Z2
| ‘f\f\f\_|QQQF .

A R 11 t | n
Vin (entrada) 9o HLad Vout (.éaida)
Z3 | c2
l — | A14F l
1
Vout _ jwC
Vi R+ij+ijC w = 2mf
Resposta em frequéncia
Vour _ 1 —_— do circuito

Vi, 1 — w2LC+ jwRC (depende da frequéncia w)
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Conhecidos L, C e R, a relacao entre saida e entrada
depende apenas da frequéncia (w ou f).

Exemplo: Vout 1
V., 1—w2LC+ jwRC

R =100 ()
Vnut 1

L=1udH  C=1pF Vi, B (1—w?X107%) +j(w X 107%)




Valor da resposta em frequéncia “RLC série” para diferentes valores de w ou f:

R =100 0
Vout _ 1

L=1pH C=1pF —
v, (1—w?x1071?) +j(w x 107%)

Vyut 1£0° 120° 140° 1200 120° 1400 120°

V; 1.000000420.05° 1.0000420.57° 1.004945.71° 1.4142,45° 10.05£84.2° 100£89.42° 1000£89.94°

Vout = Vip X Sistema

Ou, fixando V, :

1
(analise mais comum) Vout = Vin ((1 — w2 X 10712) + j(w X 10-4))

0.99999. — 0.05% 099995 — 057 099503£— 571° 0.7071£—45" 0.0995£ —84.2° 0.00999.— 89.42° 0.000999. — §9.94°

ic]
Vin 1.0° 1.0° 1.0° 1.0° 1.0° 1.0° 1.0°




Tenso0 de S3idd dO0 Circuito
(ampLicude)

« Vin=1V
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« Vin=0dBV
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o (rad/s)



Tenso0 de S3idd dO0 Circuito
(Fase)
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EXErgcicios: Lista 03
Para cada circuito da lista:

Encontre a funcéo de transferéncia do circuito (relacdo
entre tensdo de saida e de entrada) em funcéo de w.

FixeovalordeV, =1<0° e crie uma tabela de valores

paraV, . x w, usando as frequéncias:
10 Hz, TkHz, 10 kHz, 100 kHz, 500 kHz, 1 MHz, 10 MHz

Faca um esboco do grafico V. x w (escalas linear e decibel).

Dicas para auxiliar os itens (b) e (c): Excel/Calc, CircuitLab



